

“麻将控制器”包拿好牌，花了1.2万却用不了 是售后问题还是预谋诈骗？

本报记者 陈贞妃 实习生 黄薇 通讯员 翁海珍 张丹芳

“自动控制麻将机，保证每次都能拿到好牌！”在网上看到一款“黑科技”产品，爱打麻将的李先生立马下了单。可他先后花了1.2万元，最终只拿到了一个没啥用的山寨手机。卖家辩解产品真实有效，只是售后没做好，检察官一查，实际却另有猫腻。近日，案子有了结果。



麻将“黑科技”是个摆设

李先生是玉环人，2022年10月，他偶然在网上看到一家售卖“自动麻将机控制器”的店铺，抱着随便看看的心态点进店内浏览咨询。客服以淘宝聊此类话题比较敏感为由，引导李先生添加了微信私聊。

“我们的产品可以控制市面上所有自动麻将机，成功率百分百，保证让你每次打麻将都拿到一手好牌！”客服介绍，麻将机控制器是将一部原装苹果手机破解后安装的一款软件，通过这个软件连接麻将机进而控制麻将牌，是最新的“黑客技术”。

李先生听完很心动，心想买一款苹果手机也得七八千了，亏也亏不到哪去。在和客服讨价还价后，最终他以7000元价格买了下来。

很快，李先生就收到了从广州发来的手机。可他怀揣期待拆开快递后却大失所望，所谓的苹果手机是冒牌的山寨机，里面的控制软件也无法使用。虽然感到了一些不对劲，但已经损失7000元的李先生依然心存侥幸地找到客服询问。

客服告诉他，7000元只是购买手机的钱，要开通麻将机控制功能及后续软件升级的费用还需交5000元押金，并强调押金到期可退。于是，李先生又交了5000元。不料，这次一交完钱就被对方拉黑了。意识到被骗的李先生这才向公安机关报警。

2023年2月6日，卖家邱某某被公安机关抓获归案，但他拒不认罪，坚称自己发货的麻将机控制器真实有效，只是没有沟通处理好卖家的售后，有所“误会”。

被欺骗者越挖越多

2023年6月，该案移送至玉环市人民检察院审查起诉，面对邱某某拒不认罪的情形，检察机关全面梳理在案证据进行了深入调查。

“我们通过邱某某使用的微信账号注册信息、绑定的银行卡信息、聊天记录等发现，还有很多人都经历了与李先生一样的遭遇。且犯罪分子不止邱某某一人。”承办检察官介绍。

根据这些买家提供的信息，检察机关不仅找到了其余63名被欺骗者，还挖出了江某某和王某某两名漏犯，追加认定诈骗金额从13万余元提高到56万余元。

原来，2021年8月至2023年1月期间，邱某某伙同江某某，在多个电商平台上以售卖自动麻将机控制器为由吸引人购买。两人扮演公司销售人员、技术人员、客服等身份，以收取手机定金、尾款、开机费、软件开通费、型号升级费等各种理由，骗取钱款，王某某则负责拍视频演示、发货。1年半时间，3人共骗取64人共计56万余元。

“邱某某和江某某用多个微信账号与被欺骗者进行‘商品沟通’，在后者提出退款退货时，他们采用不予理睬、拉黑等方式逃避返还骗取的财物，这显然不符合‘售后没做好’的说辞。”承办检察官说，在掌握充分、确实的犯罪证据后，检察官再次对犯罪嫌疑人邱某某、江某某、王某某分别开展讯问，最终突破对方心理防线，三人认罪认罚。

玉环检察院认为，邱某某、江某某、王某某以非法占有为目的，结伙采用虚构事实、隐瞒真相的方法骗取他人财物，其中邱某某、江某某诈骗数额特别巨大，王某某诈骗数额巨大，三人均构成诈骗罪。

近日，经玉环检察院提起公诉，法院判处邱某某、江某某、王某某诈骗罪，分别获有期徒刑三年至十年二个月不等的刑期。



《检察日报》管莹 韩莹萱 刘渊园 武红艳

“我要举报！”2022年5月的一天，张英向江苏省新沂市检察院反映其丈夫刘强生前与哥哥刘刚为躲避债务打“假官司”。

一起迷雾重重的虚假诉讼案由此揭开了面纱……

兄弟精心商定“剧本”

据张英讲述，2014年，刘刚请求刘强到法院虚假起诉自己欠钱。那时，两家关系很好，于是刘强同意了刘刚的请求，到法院起诉了哥哥，诉请刘刚偿还其欠款9.6万元。经新沂市法院调解，二人达成了调解协议，由刘刚分9期支付欠款。此后，根据刘刚事前和刘强商定的“剧本”，刘刚不主动履行还款义务，刘强向法院申请强制执行，由法院定期扣划刘刚的工资进行还款。

从起诉到执行，双方均无异议。直到刘强去世，事态发生了变化。

2021年，刘强因病去世。刘强的儿子刘洋在最后一笔6.5万元执行款到账后，依照先前约定将钱转给了刘刚的儿子刘海。可刘刚一家突然提出要分刘强翻盖的父辈的房产，为此还闹到了法院。

“我们帮了他那么多，他却翻脸不认人，又和我们争房子！”张英愤愤不平，她还向检察官提供了她与刘刚一家商讨此事时的微信聊天记录截图，而其儿子刘洋的账户流水确实显示，法院将最后一笔6.5万元执行款打入刘洋的账户后，该款项回流至了刘刚的儿子刘海的账户中。

综合张英的口述及银行账户流水，检察官初步断定该案可能系一起虚假诉讼案件，决定依职权立案审查。

检察监督发现诸多疑点

刘强已经死亡，当事人证词无从获取。仅凭张英的口述以及银行账户流水，还不足以认定该案构成虚假诉讼。询问刘刚，刘刚也拒不承认虚假诉讼，一口咬定自己确实欠弟弟刘强钱。办案工作一时陷入了僵局。

经过充分研判，检察官决定从外围取证。银行账户流水显示，前两次执行款到账后，都被刘强在当日或次日一次性全部取出，这一点有些不符合常理。再通过查询刘刚的其他涉诉案件，检察官发现，刘强起诉刘刚的次年，刘刚又因多起民间借贷纠纷案件被其他人申请强制执行，这一点印证了张英关于刘强帮刘刚躲债而进行虚假诉讼的说法。

同时，刘洋表示，父亲去世后，刘海确实找到自己帮忙领钱，并且提供了双方关于帮忙领钱和房产争议的聊天记录。该记录显示，刘海并不否认找刘洋帮忙领钱的行为，而刘海本人后来也承认找刘洋帮忙领钱的事实，只是辩称，最后那笔6.5万元是法院返还的多执行了的刘刚的工资。

“既然是多执行了的工资款，法院应当返还给刘刚本人，为什么还要找刘洋帮忙领钱呢？退一步讲，刘刚还有其他案件正在执行，即使是多执行了的款项，又怎么可能返还呢？”面对检察官的追问，刘海开始闪烁其词。

笔迹鉴定锁定真相

案件系虚假诉讼的可能性越来越大，但检察官认为，证据还是不够完整。经过仔细梳理案件材料，检察官觉得起诉状的笔迹有点眼熟，经过反复比对，发现起诉状主文部分的笔迹与刘刚在笔录中签名的笔迹非常相似。

“难道是哥哥刘刚写好了诉状交给弟弟刘强签字后去起诉的？”为证实这一想法，检察官调取了刘刚、刘强在同时期的书写笔迹作为样本，将起诉状作为检材送检。经检察技术部门鉴定，起诉状主文部分的笔迹系哥哥刘刚所留，签名及联系方式的笔迹系弟弟刘强所留。面对确凿的证据，刘刚不得不承认，起诉状是他写好交给刘强的。

原来，刘刚退休前因为担保欠了一屁股债。为保住自己的工资，他想到了一个“好办法”，那就是让弟弟刘强做自己的债主，每个月执行的钱再让弟弟还回来，既保住退休工资，又能躲避其他债权人的执行。于是，他自己写好了起诉状，前往刘强家，打出“亲情牌”说服刘强帮忙，一起炮制这场虚假诉讼。

2022年6月，新沂市检察院就这起虚假诉讼案向法院发出再审检察建议，并将涉嫌刑事犯罪线索移送公安机关。同年9月，新沂市公安局对该案立案侦查。2023年8月，法院对该案开庭再审，并裁定撤销原民事调解书，驳回原审原告起诉。刘刚不服，提起上诉。日前，二审法院维持原判。

目前，法院已经启动执行回转程序，相关款项正在回转中。

(文中案件当事人为化名)

为躲债，哥哥让弟弟起诉自己